
 

 

 

 

A Somogyi-könyvtár polcairól 

A Szegedi Kamara Évkönyve (1899) 

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 1899-es évkönyve részletes 

beszámolót közöl a városban rendezett, első országos mezőgazdasági 

kiállításról. A kamarai jelentésekben „megszokott” termelési eredmények 

és kereskedelmi mutatók mellett külön elemzés foglalkozik a munkásság 

helyzetének romlásával is. 

Szeged büszke lehet rá, hogy 1899-ben itt rendezték az első országos 

mezőgazdasági kiállítást. A lebonyolításban tevékeny szerepet vállalt a Szegedi 

Kereskedelmi és Iparkamara, amely a „házi, mezőgazdasági és kapcsolatos 

iparok” termékeit bemutató részleg rendezője volt. Az eseménynek terjedelmes 

fejezetet szentel a kamara 1900-ban kiadott évkönyve. 

A kamara gondjaira bízott „házi- és népipari csoportban” összesen 83 kiállító 

vett részt. Az évkönyv kiemeli közülük a „m. kir. kereskedelmi múzeumot”, 

amely „mintegy az egész magyar háziipart föltüntető gyűjteményt állított össze.” 

A rendezvény nagyságrendjét jelzi, hogy gyűjteményesen bemutatta az aradi, 

budapesti, debreceni, nagyváradi és szegedi kereskedelmi és iparkamarai 

kerületek házi- és népiparát is. Érdekesség, hogy a mezőgazdasági ipari 

alcsoport 29 kiállítója között „teljes mezőgazdasági szeszgyár berendezéssel” 

vett részt a „Pauksch H. vasöntöde gép- és kazángyára.” 

Az „Árúbehozatal és vámdíjbevételek a szegedi és ujvidéki vámhivataloknál” 

című táblázatban olyan tételekre bukkanunk, mint a gyarmat-, kefe- és 

szitakötőárúk, „nemtelen fémárúk,” viaszos vászon, tafota, valamint „kautschuk 

és guttapercha” (utóbbi ugyancsak kaucsukféle, forró égövi fák tejnedvéből 

készül).  

A termelési adatok mellett az évkönyv háromoldalnyi terjedelmet szentel a 

„munkásviszonyok” leírásának. Bevezetésként megjegyzi, hogy „az előző 

évekhez képest lényegesen javultak a munkásviszonyok abban az értelemben, 

hogy a szoczialista izgatások mérséklődtek és a nép elutasította magától azokat a 

bujtogatókat, kik oly sok bajba sodorták.” 



 

 

 

 

Az iparról szóló fejezetben ismét szó esik a munkások helyzetéről. A 

kedvezőtlenül alakuló folyamatok közt említik, hogy „vidékünkön a 

munkásviszonyok valósággal aggasztó alakulását figyelhetjük meg. Azt, hogy a 

munkáscsaládok ezrei vannak az év nagyobb részében kereset nélkül és hogy a 

nép utóbb már erős kivándorlási hajlamokat mutat, sőt a kerületünkbe tartozó 

mindkét megyéből (Csongrád és „Bács-Bodrogh” – a szerk.) tényleg sok száz 

család vándorolt ki. Ezzel a nagy szocziális veszedelemmel szemben nincs és 

nem lehet a vidéknek más védelme, mint a nép keresethez juttatása, amire pedig 

új ipartelepek létesítése adna lehetőséget.” 

 

Nyilas Péter 



 

 

 

 

 
 

(A Somogyi-könyvtár gyűjteményéből) 


